

Заключительный этап и итоги Крымской (Восточной) войны



Прочее

Несмотря на перерыв в военных действиях, наступивший, как мы видели, после падения Севастополя, с нашей стороны деятельно готовились к продолжению войны и формировались новые войска. Но, вследствие начатых переговоров о мире в 1856 году, военные действия прекратились совершенно и 18-го марта 1856 года в Париже подписан был наконец мир, закончивший продолжительную и тяжелую войну России против четырех государств Европы. Желая добиться ослабления России, они в течение двух лет напрягали для этого все усилия, не щадя никаких средств. Восточная война была самой большой из всех, веденных при Императоре Николае I. Она стоила России до 500000 человек и около 500 миллионов рублей. Союзники потеряли не менее 250000 человек и истратили до 600 миллионов рублей. По условиям Парижского мира мы должны были возвратитъ все занятые нами земли в Азиатской Турции; от России отошел участок земли по берегу Дуная; Черное море объявлено нейтральным; мы обязались не содержать военно-морских арсеналов и вместе с тем обязались иметь на этом море только самое ограниченное число мелких судов и сверх сего не иметь укреплений на Черном море и на Аландских островах в Балтийском море. Вот главные условия этого мира, которые Император Александр II решился принять с тем, чтобы по возможности скорее приступить к тем важным реформам, которые и последовали в царствование великодушного Царя-Освободителя, твердо

уверенного, что временная неудача не может оказать вредного влияния на нравственные и материальные силы государства, но напротив, возбудив во всех желание загладить ее, послужить лишь на пользу России.

Составитель: Группа офицеров Генерального Штаба. Москва, 1889.

